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高一物理下册期中考试题
                                       物  理  试  卷

命题人：镇赉一中 孟凡有
第I卷 （选择题12小题，共48分）

一、 选择题：（本题包括12小题，每小题4分，共48分，在每小题给出的四个选项

有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错的或不答的得分。）                  

1.关于曲线运动的速度，下列说法正确的是：                                               
A.速度的大小与方向都在时刻变化
B.速度的大小不断发生变化，速度的方向不一定发生变化
C.速度的方向不断发生变化，速度的大小不一定发生变化
D.质点在某一点的速度方向是在曲线的这一点的切线方向
2.关于作匀速圆周运动的物体的向心加速度，下列说法正确的是：                             
A.向心加速度的大小和方向都不变 B.向心加速度的大小和方向都不断变化
C.向心加速度的大小不变，方向不断变化 D.向心加速度的大小不断变化，方向不变
3.对于做匀速圆周运动的质点，下列说法正确的是： 
A.根据公式a=v2/r， 可知其向心加速度a与半径r成反比
B.根据公式a=ω2r， 可知其向心加速度a与半径r成正比
C.根据公式ω=v/r， 可知其角速度ω与半径r成反比
D.根据公式ω=2πn，可知其角速度ω与转数n成正比
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4.如果在镇赉和广州各放一个物体随地球自转做匀速圆周运动，则这两个物

体具有大小相同的是
A.线速度

  B.角速度
    
C.加速度

    D.周期
5. 平抛物体的运动规律可以概括为两点：①水平方向作匀速运动，②竖直方向作自由落体运动。为了研究平抛物体的运动，可做下面的实验：如图所示，用小锤打击弹性金属片，A球就水平飞出，同时B球被松开，做自由落体运动，两球同时落到地面。这个实验 
 A. 只能说明上述实验中的第①条       B. 只能说明上述实验中的第②条 
 C. 不能说明上述实验中的任何一条     D. 能同时说明上述实验中的两条

6．火星有两颗卫星，分别是火卫一和火卫二，它们的轨道近似为圆。已知火卫一的周期为7小时39分。火卫二的周期为30小时18分，则两颗卫星相比
A．火卫一距火星表面较近。        B．火卫二的角速度较大

C．火卫一的运动速度较大。
       D．火卫二的向心加速度较大

7、举世瞩目的“神舟”七号航天飞船的成功发射和顺利返回，显示了我国航天事业取得的巨大成就．已知地球的质量为M，引力常量为G，设飞船绕地球做匀速圆周运动的轨道半径为r，则飞船在圆轨道上运行的速率为
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8.已知引力常量G、月球中心到地球中心的距离R和月球绕地球运

行的周期T。仅利用这三个数据，可以估算出的物理量有 

Ａ．月球的质量          Ｂ．地球的质量

Ｃ．地球的半径          Ｄ．月球绕地球运行速度的大小

9、我国发射的一颗绕月运行的探月卫星“嫦娥1号”。设该卫星的轨道是圆形的，且贴近月球表面。已知月球的质量约为地球质量的 eq \f(1,81) ，月球的半径约为地球半径的 eq \f(1,4) ,地球上的第一宇宙速度约为7.9km/s，则该探月卫星绕月运行的速率约为
A.0.4km/s         B.1.8km/s        C.11km/s         D.36km/s

[image: image35.bmp]10.轻杆一端固定在光滑水平轴O上,另一端固定一质量为m的小球,如图所示.给小球一初速度,使其在竖直平面内做圆周运动,且刚好能通过最高点P,

下列说法正确的是

A.小球在最高点时对杆的作用力为零

B.小球在最高点时对杆的作用力为mg
C.若增大小球的初速度,则在最高点时球对杆的力一定增大

D.若增大小球的初速度,则在最高点时球对杆的力可能增大

11.平抛物体的初速度为v0，当水平方向分位移与竖直方向分位移相等时
A.运动的时间[image: image5.wmf]0
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C.水平分速度与竖直分速度大小相等
      D.位移大小等于[image: image7.wmf]2
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12.火车以1m／s2的加速度在水平轨道上匀加速行驶，一乘客把手伸到窗外从距地面2.5m高处自由释放一物体，不计空气阻力，物体落地时与乘客的水平距离为(
     )

A.0m


B.0.5m


C.0.25m


D.1m
第Ⅱ卷（非选择题  共52分）

二、填空题（每小题4分，共16分。）

13．已知地球的质量为 M,万有引力恒量为G ,地球半径为R .用以上各量表示,在地球表面附近运行的人造地球卫星的第一宇宙速度[image: image8.wmf]=

u

              .
14、地球绕太阳公转轨道半径 为r,公转周期为T,则太阳的质量M=       
15．一船在静水中的划行速率为3m/s，要横渡一条宽30m、流速为5m/s的河流，此船渡河的最短时间为      s，此船渡河的最短航程为      m.

16、某同学在做“研究平抛物体的运动”实验时，没有记下小球的抛出点O的位置，于是他根据实验中记录的点描出运动轨迹曲线后，以该段曲线的起点为空间坐标系的原点建立了一个直角坐标，然后在该段曲线上取了三点A、B、C，其坐标分别为（10.0，14.0）（20.0，37.8）（30.0，71.4）（单位厘米），由此数据得出小球平抛的初速度是            米/秒。相邻点间的时间间隔            秒（结果保留二位有效数字）。

三、计算题（17、18小题 每题8分，19、20小题 每题10分，共36分）

           17．摩托车障碍赛中，运动员在水平路面上遇到一个壕沟，壕沟的尺寸如图所示，要安全越过这壕沟，求摩托车的速度v0至少为多大？（空气阻力不计， g=10m/s2）
[image: image36.bmp]
18．在一段半径为R=28m的圆孤形水平弯道上，已知弯道路面对汽车轮胎的最大静摩擦力等于车重的0.70倍，求汽车拐弯时不发生侧滑的最大速度是多少m/s？

19．一颗人造卫星的质量为m，离地面的高度为h，卫星做匀速圆周运动，已知地球半径为R，地球表面重力加速度为g，求：

（1）卫星受到的向心力的大小

（2）卫星的速率

（3）卫星环绕地球运行的周期

20、甲、乙两颗人造地球卫星在同一轨道平面上的不同高度处同向运动（可视为匀速圆周运动），甲距地面的高度为地球半径的0.5倍,乙距地面的高度为地球半径的5倍,两卫星的某一时刻正好位于地球表面某点的正上空.求： (1)两卫星运行的线速度之比?(2)乙卫星至少要经过多少周期,两卫星间的距离才会达到最大?

参考答案

一、选择题：

1、CD   2、C    3、D   4、BD   5、B    6、AC   

7、A    8、BD   9、B  10、BD  11、ABD   12、C

二、填空题：
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三、计算题

17、解：车做平抛运动

   [image: image11.wmf]2

2

1

gt

h

=

  ——3分

   [image: image12.wmf]t

v

x

0

=

    ——3分

   [image: image13.wmf]s

m

v

/

15

0

=

——2分

18、解：汽车做圆周运动
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19、解：①卫星做匀速圆周运动
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20、解：①甲卫星做匀速圆周运动
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乙卫星做匀速圆周运动
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两卫星间距离最大，设经t时间甲比乙多转过[image: image30.wmf]p
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